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Objectifs : vérifier la maitrise de I'apprenant sur les notions d’analyse dimensionnelle et d'équation aux dimensions

EXERCICE1
1) En 1924, louis Broglie postula que a toute particules
matériel de masse m et de vitesse v, on associe une onde

électromagnétique dont la longueur d'onde X est relier a
i h h

la quantité de mouvement ptelque: i = p—— P

Choisir la bonne réponse

a) la longueur d'onde A est de dimension M

b) la constate de Planck h est de dimension MLT '

¢) la quantité de mouvement p est de dimension MLT ™'

Exercice2

Dans un conducteur électrique résistif, soumis a une

différence de potentiel, les électrons de masse m se

déplagant & une vitesse v sont soumis a une force de

frottement donne par la formule homogéne suivante

F=§v

Choisir la bonne réponse

a) la dimension de cette force de frottement est MLT ~
b) ladimensionde Best T "

c)dans le systéme international des unités, la force peut
s"exprimer en kg.m’s '

Exercicel

Un objet de masse m en mouvement (vitesse v
constante) autour d'un cercle de rayon r est soumis a une
force donnée par I'expression : F= m@v?r¢ déterminer
les valeurs de réels a ; b et ¢ ainsi que |'expression de F
Exerciced

La constante de perméabilité magnétique dans le vide p,
Mo LIt

an d

Sachant que F est la force d'interaction existant entre les

2 fils paralléles de longueur L placée dans le vide,
séparer d’une distance d et parcouru par les
courant/ et I'. Déterminer la dimension de g,

apparait dans la loi suivante : F=

Exercice 5

Soit la formule suivante pour un liquide parfait :
p+pgh+ % pv’=charge hémodynamique. p est la pression
hydrostatique du liquide ; p est sa masse volumique ; g
I'accélération de la pesanteur ; h la hauteur selon la
verticale et v la vitesse du liquide. Cette formule est-elle
possible ? Si oui déterminer la dimension de la charge
dynamique

Exercice 6

e_CD .

soit un systéme de 2 compartiment A et B a I'équilibre
thermique ou la formule AG=- RT InK peut s*appliquer
avec AG le travail ;R la constante des gaz parfait T la
température en Kelvin ;K la constante a
I'équilibre=nombre de molécule passant de I'état B a
I'état A. déterminer la dimension de R

Exercice 7

Dans un accélérateur de particule, la relation entre
tension accélératrice U et le rayon maximum du demi-
cercle le plus externe r parcouru par la particule est
donne en fonction de la masse de la particule m ; de sa
charge q et de et de champ magnétique B par la formule
suivante : U= i BhE ax

Données :

- L'unité dérivée de la charge électrique est le
coulomb et |'unité de base est la Seconde.
Ampére (SA)

- La puissance P représente |'énergic (travail)
fournie par un systéme a un autre par unité de
temps. En électricité, c’est le produit de la
tension et de I'intensité (P=U.I)

a) Déterminer la dimensionde U et B

. m? 1
b) La formule suivante t = e donne le temps t

mit par la particule pour parcourir un demi-
cercle est-clle homogéne ?
Exercice 8
La vitesse de propagation d'une onde dans un fluide est
donne en fonction du coefficient de compressibilité de
ce fluide x et de la masse volumique p par la relation

: 1 , ) ) ]
suivante : v= JT_p . Déterminer la dimension de x

Exercice 9

En physique atomique on utilise la constante
4

RYDBERG (R) définir par la formule Rﬁ
Données :

- mest la masse de I'électron e est |'unité de la
charge en coulomb (c) et donc |'unité de base est
seconde ampére(SA)

- &2 est la constante diélectrique du vide

- h est la constante de PLANCK. Elle est relie a

I'énergie du photon et a sa fréquence v par la
formule




E=hv
- c est la vitesse de la lumiére
La formule de RYDBERG pour I'atome d’hydrogéne

est la suivante :i = R(é - é)

Avec A la longueur d'onde de la lumiére ; n; et n; de
nombre sans dimension tel que n; < n;

Déterminer les dimensionsde h ; Ret £

Exercice 11

Le coefficient de tension superficiel est donné par la
. F . .
formule suivante y = 21 v F est la force uniformément

reparti le long de |'axe AB de longueur [

a) déterminer la dimension de y

b) la formule AP=2 yR lieu ou R est le rayon de la bulle
et AP la différence de pression entre |'intérieur et
I'extérieur de la bulle est-elle homogéne ?

c)AW représentant la variation d'énergie et AS la

i 5 aw
variation de surface. La formule y = " est-elle
homogéne ?
d) h et r ayant la dimension d’une longueur p la masse

volumique et g I'accélération de la pesanteur, la formule
hrpg
2cos@
Exercicell

En deux position 1 et 2 d'un fluide de masse volumique
p circulant dans une conduite rectiligne, le théoréme de
Bernoulli s'écrit :

1 -
;W —vh) + BB+ g(z, - 2)) = 0.

1=

est-¢lle homogéne ?

v, p;p; g et Z représentent respectivement : vitesse ;
pression ; masse volumique : intensité de la pesante et
Ialtitude

Cette relation est-elle homogéne ?

Exerci
Déterminer la dimension de la capacité ¢ d'un
condensateur sachant que I'énergie emmagasinée par

celui est E= > CU?
Exercice 13

L’indice d'un milieu dispersif peut s’écrire n = A + )%
ou X est la longueur d'onde. Quelles sont les dimensions
de AetB?

Exercice 14

Veérifier si els formule suivantes sont homogénes ?

L est la longueur ; g I'intensité de la pesanteur ; T le
temps et j, le moment d’inertie. On donne : [j;] =ML’

a) T=2n ’-’5'9- b) =21 ‘ﬂ-ﬂ
lja Ja

2n q myg

Fravaus diriges TleCD

Exercice 15

La fréquence de vibration d"une goutte d’eau dépend de
plusieurs facteurs a savoir :
- R le rayon de la goutte
- p la masse volumique pour tenir compte de |'inertie
- A la constante intervenant dans |'expression de la force
due a la tension superficielle. A a la dimension d'une
force par unité de longueur. On écrira donc

f=k, R®p®A° déterminer |'expression de f en fonction de
ki;R; petA
Exercice 16

L’étude de I'évolution de I’explosion d'une bombe
révéle que I'énergie E libére dépend du temps t ; du
rayon R de I'explosion et de la masse volumique p de
I'air ambiant

a)établira I'expression E de I'énergie libérée par cette
explosion en fonctiondet:Ret p

b) montrer que la valeur de E est d’environ E=9,77x
101 Jj

On donne : R=100m p=2.5|1:gfl1'|j t=0,016s

Exercice 17

La pression P d'un gaz ; son volume V et sa
température absolu T sont lie par la relation :

(P + 1%) (V — B) =CT .avec A ; B et C des constantes.

Déterminer les unités et les dimensionsde A ; Bet C
Exercice 18

ATANGANA fait un réve dans lequel Il dit avoir
découvert une nouvelle grandeur physique qu'il nomma
ATANGQO. Sauf qu'a son réveil, il ne se souvient plus de
cette grandeur physique mais juste quelle vérifiait la

relation ATANGO= JE .us’exprime en kg/met Fen N

ATANGANA a-t-il réellement découvert une nouvelle
grandeur physique ? Sinon de quelle grandeur physique
a-t-il révé ?




